

高雄市立圖書館
發行人：施純福
地址：高雄市民生二路八十號
電話：2112181*52
<http://www.ksml.edu.tw>

出版品統一編號：2009100118

香書

第九十一期

出刊日期：101年 4 月 1 日

館長 施純福 題



不完美也是一種美

我們都想活得更偉大

新芽讀書會 彭烘基

有時候，想到人生皆是不斷的追逐，不禁嫣然失笑。一生的奔波暮不是為了想獲得更多，更有錢，更有名，更舒適的物質享受。總而言之，我們每個人都想活得更偉大一些。我們有自己的七情六慾，有屬於自己的驕傲和尊嚴；對家庭、朋友和熟稔的人而言，我們是個不可或缺的重要角色。

每當面對恐懼、處於挫折的當下，難免心生不平，找些藉口來安慰自己，或者謬過於命運不好啦，機會不會來啦。這些通辭顯露出我們人格、作事能力確有不成熟和不足的不完美。然而，不放棄態度是一回事，是否認真朝自己之路走去、遇問題不吝請教專家以釋疑，恐怕又是另一回事。其實，人生的過程，並非平凡順風，也不是像變魔術，想什麼就能什麼。要想有所得，只有一種方法可用，那就是昇華，轉化「人生不完美」，淬練成「行動」來完成，能夠把「我想」變成事實。必定是一個了解自己，而且勇於克服困難、勇敢朝目標邁進的發現另一個自己的人。

下列舉出事例，從不同的角度，不一樣的人生價值，思索前面三段論述：

一、我們可以自詮是個小人物，但是我們絕不許他人發出如此的嘲笑，坐在樹下乘涼，等著兔子跑出來，結果必然是一場空，守株待兔的故事早已給我們教訓。

二、我們心目中要有崇拜羨慕的對象。這些我們心儀的大人物，擁有一些我們本身沒有優點，想想看有什麼方法，可以使我們像他們一樣。例如：

(1) 大人物說話時學識淵博，幫才無礙，我們能不能在平日多吸收知識，或者參加口才講座或是演說訓練呢？也許晚間去參加口才講座，演說訓練課程，常常會耽誤了朋友們的聚會，可是想想看，日後，我們可以在公開場合侃侃而談，吸引粉絲來捧場，結交更多朋友，現在投資的時間絕對是值得的。

(2) 大人物投資創業，擁有可觀的財富，我們是否有某些怦然心動。冒一點風險，辛勤努力地工作，去賺取理想的金錢與事業呢？也許投資創業會消耗我們一生精力，不如坐在冷氣辦公室來得舒適自在，但是從磨練中學習經驗，看見努力之後略見成果，那份欣喜若狂真是難以言語形容，也是人生美感的真實體驗。

我們的人生，是有不完美的過程和現象呈現，但這不能阻礙我們把這些「石頭」搬走，用「腳踏實地」的態度來完成夢想。不完美的人生，也會如蜜糖般的甜爛。正如同：我們不會永遠是個小人物，而我們心中的夢想也不會只得留在「想像」的框架內，一旦準備妥當，只要勇敢大步向夢想走去，我們會發現以往心中的願景，一點一滴地實現了。



鼓山分館：卜貝



樂活讀書會，右昌龍

如果你是一個蚌，你願意受盡一生痛苦而凝結一粒珍珠，還是不要珍珠，寧願舒舒服服的生活？我們現在能看到的千年老樹，要不是彎曲分歧，就是非名貴樹種，不然就是藏在深山裡無人問，否則不是早被砍去蓋廳房，就是被砍去作傢俱，那樣能存活到現在。早年的樸滿都是陶磁製造而且只有單一投幣孔，一旦存滿了錢，就要被人敲碎；如果有這麼一隻樸滿，一直沒有錢投進來，一直瓦全到今天，他就成了寶重的古董，你願意做哪一隻樸滿？願意做哪一種樹？

研究所的老同學曾分享一篇漫畫故事：「曾經有一個缺角的圓，他在世界各地中尋找與自己相合的角；它在旅行中交到了許多朋友；終於，它在某一個角落中，尋找到自己適合的缺角…」在這一瞬間它感到自己是完美的。但是因為它是一個完整的圓，它滾動的太快了！無法停下和朋友打招呼、無法欣賞多變的世界…於是，它將缺角放下，也發現不完美的自己；才是完美的…」。每每讀到這個故事都會回憶再三：自問到底何謂完美？

人到中年，煩惱多，這似乎是每一个中年人的共同感慨，會常常怨歎命運的不濟，憤慨人生的無奈，弄得自己生活無精打采、悲觀厭世；因此好友大米，以往任職於公部門處室長等中階級幹部時，常就要求任務圓滿、事業成功、工作順心如意…等等，希望自己生活中的一每一件事情都盡善盡美。而當這一切都沒法如願的時候，就難免掉進煩惱漩渦，越轉越深，以至於把自己的生活弄得天昏地暗，沒有陽光的色彩，也沒有春天的溫暖，同時也影響屬屬們壓力高張，辦公室的氣氛緊張誇張，把家人自己都搞得很累。其後大米因緣頓悟，他靜下心來想一想，這一切都是自己

力求事事完美而造成的，實際想一想，世界上任何事情都不可能完美的！就連十個手指頭也不一樣長，何況是複雜的人生呢？正可謂「月有陰晴圓缺，人有悲歡離合，此事古難全」。事情都有正反兩方面，有的時候，或許殘缺也是一種美麗！

在這個世上，很多人都以金錢財力或權位高低來衡量「快樂與不快樂」、「人生完美不完美？」；求學的時候，只有考上某個名校，才是完美人生的開始；求職時，只有在某家大公司上班，才是未來完美的基礎；這目標真的是完美嗎？還是世俗框架呢？在一個講究包裝的社會裡，我們常禁不住羨慕別人光鮮華麗的外表，而對自己的欠缺耿耿於懷。但細細觀察，我們會發現沒有任何人的生命是完整無缺的，每個人或多或少缺了一些東西，有人夫妻恩愛、月入數十萬，卻是有嚴重的不孕症；有人才貌雙全、能幹多財，情路上卻是坎坷難行；有人家財萬貫，卻是子孫不孝；有人看似好命，卻是一輩子腦袋空空。我也相信，人生不要太圓滿，有個缺口讓福氣流向別人人也是件很美的事，你不需要擁有全部的東西，若自己已然不缺，又何必管別人桌上吃些什麼、有些什麼呢？

人生只有一次，不要因為達不到別人設定完美的框架，而粉碎心中的快樂的感覺。也不需要把每件事都做到完滿，有時候留下一點空間，讓自己能夠喘息，並利用這樣的空檔培養足夠的精力，為自己做好準備，反而能夠把事情做得更好、更周延。不要再羨慕別人如何，好好計算上天給我們的恩典，會發現我們所擁有的絕對比沒有的要多出許多，而缺失的那一部分，雖不一定可要，卻也是我們生命中的一部分，接受它且善待它，我們的人生會快樂豁達許多。



本專題徵文主題：

從教育的角度—
也談「林來瘋」

截稿日期：101年5月31日 神真：07-2824348

投稿請寄：高雄市立圖書館推廣組

或E-mail至 garora@mail.ksml.edu.tw

書友連線



今年228假期裡，與老友相約到台中新社賞櫻花。當日天空陰雲密布，綿綿細雨也來湊熱鬧。一路在囁笑着車中抵達目的地，新社區公所人行道兩旁種植約一公里長的櫻花道，有山櫻、八重櫻、吉野櫻，連梨花也來共襄盛舉。山櫻花期已經接近尾聲，外加連日下雨，樹枝上只剩稀疏花朵，有些失望。相形之下，八重櫻與吉野櫻正逢花期，盛開的花團形成花海，美不勝收。踩著山櫻花鋪成的地毯，彷彿置身花海裡。

山櫻花屬於薔薇科，落葉喬木，高可達8~10公尺。又稱為絆寒櫻、山櫻桃，為台灣原生種，是台灣分佈最廣的櫻花樹種。（另外「霧社櫻」、「阿里山櫻」也是台灣原生種的櫻花）。

冬季落葉，春季約一至四月開花，產生或結果花序，重瓣絆寒櫻俗稱八重櫻或牡丹櫻，是台灣原生經寒櫻的栽培種，花瓣多層，花色豔紅，

花期通常在1~2月
屬明山櫻花林裡都是
重瓣絆寒櫻。

吉野櫻和別的櫻花最大的不同是，它不是以種子自然生長，而是靠人工接枝的無性繁殖，每一株吉野櫻都是原來那一株原始吉野櫻的複製樹。

這也說明了為何日本吉野櫻的花期都那麼一致，連花落都幾乎在同一時間。

去年也曾上太麻里的金針山賞櫻花，當時也是細雨綿綿的天氣，但感受完全不同。我想上太麻里賞櫻人潮未及新社賞花潮，自然悠哉自在，當時猶如置身於人間仙境，強烈感受依稀在目。

親子時間

如何讓孩子
有理財觀

三民讀書會 \$ 媽媽

為4.7%、第十五年為5.6%、第二十年為6.4%，以此類推。

全球利率年平均約3%，當你在34歲時你已經擁有154336美金（台幣約460萬）的第一桶金了。

在五年繳完六期時，若沒有更好的投資方案時，我建議再繳第二次的同樣商品，此時第一次已快速在復利成長，第二份期滿時，34歲的你早已有一半，另一半若能分擔家計，再繳第三次。期滿你39歲，孩子也開始花費大增，此時，你已有473032美金的存款。此刻，每月的利息已經有1421美金（4.2萬台幣）。當你退休時，勞保的月退休金，加上利息收入，你們將有優渥的黃昏人生，在人生閉幕時本金就交棒給下一代。

孩子的生長後就由他們自己去記錄，父母只需要適時的去引導。基於此原則，才會有第一次用一萬美金來利誘引導他進入理財的門內。在我的觀念裡，孩子擁有的失敗的權利，失敗可加速成長，可化為養份來茁壯其人生，過程的演變需在單身時來完成與結束。

【附註】選擇保險業要選大的、資產雄厚、有金控背景。當發生問題時，只有保險安定基金與再保基金及提撥準備率是不夠的。基於大到不能倒的原理，牽涉範圍廣大時，政府就無法坐視不管，對保戶而言也多層保障。

真情感享
化殘缺為美好

童言無忌組 · 丁天驛

所謂不完美，應指人、事、物有殘損缺陷。古人說：人無十全十美，故不完美是很自然的事；殘缺也未必不完美。

我們看見殘障運動會上運動員一個個英氣十足，奮勇爭先，有可觀的成績，令人敬佩；口足畫家失去萬能的雙手，利用口足照樣畫出令人讚嘆的作品；很多視障朋友，經過苦練，成為舉世聞名的歌唱家，鋼琴家，令人激賞……。

他們雖然身體不健全，並以為苦；用堅強的鬥志和信心，仍然有所成就，還有殘障者以慈悲的誠懇，投入慈善的工作，同樣發出人性的光輝。

我在「大愛電視台」看到一個畫面，慈濟發棄物回收場上，一位獨臂婦人，利用她的一隻手，一雙腳和頭部，捆茶一大捆紙箱回收料，紮好後獨自扛上車；雖然賣力，但

能做得很熟練，並不輸身體的男子。此時來了一位參觀的婦人就說：「唉呀！阿桑！我看你只有一隻手，做得這樣辛苦，乾脆不要做啦！」獨臂婦人說：「不會啦，辛苦有什麼關係。」婦人說：「我是可憐你呢。」可憐的你有好手好腳，為什麼不下來做？婦人知道沒趣走了。這是一個手腳完整的女人與一個有缺陷的人的對話。遊手好閒的她人倒不如殘障的人了。

有時兩個身體殘缺的人湊在一起，會變成兩個生活完整而快樂的人。在廣西省有一對夫婦，丈夫雙目失明，妻則失去臀部十公分以下的雙腿，靠幾肢移動走路。我看到報紙上的畫面，是一處山林地，妻在前做丈夫的眼睛，引導丈夫把肩上一大捆木材扛回家，兩人結婚已廿五年，互相照顧，擁有幸家庭，育有兩個女兒，還有可愛的孫子；他們靠編織竹帽、養雞、養豬掙取生活費用。

丈夫會拉二胡、吹笛子、吹口琴，兩人婚前因唱山歌結緣，漸生情愫；當他們提出要結婚時，雙方家長極不同意，擔心他們婚後無法過生活；

但他倆發誓，表達一定會靠雙手養活自己的決心，終於結成連理。他家沒有自來水，得自己上山挑水，丈夫時常跌倒，木桶摔破；妻子身孕八個月，仍須上山打柴，也常不慎滾落山下，險些喪命，她仍掙扎爬起，不怨天也不怨地，掉下一滴眼淚。雖然如此，生活仍過得愉快。沒有吵過一次架，凡事都靠商量解決。也曾一次女兒失足落水，好在溪水不深，丈夫靠妻子的指揮，趕緊下水救回女兒性命。

我對他們這對夫婦十分敬佩，他們甘於貧賤，不自暴自棄，不因殘缺聽從命運擺佈，不受物質的誘惑。窮困而能自力更生，克苦自勵，勤儉過目，在愛情的牽動下，彼此合作愉快，更能苦中作樂。閒時一首音樂，一曲山歌對唱，增加天倫之樂。今天若相反地沒有結在一起，或結合後不甘於貪錢及自力更生，而且重視物質生活，就沒有今日的樂境了。

角度去看他們，他們的人生應該是完美的。我們應該消除「殘缺就是永遠殘缺」的觀念，人是活的，有智慧的，人可以改變命運，一經改變，就可脫離原來的境界了。

子曰：「飯疏食飲水，曲肱而枕之，樂亦在其中矣；不義富且貴，於我如浮雲。」告誡人平時要儉樸、守分過日，不貪不義之財，自可在其中得到幸福和快樂。看！上述這對夫婦就是這樣過日子的。

